

奋力开创教育高质量发展崭新局面

□本报记者 沈雯

2022年,全市教育系统牢记“为党育人、为国育才”初心,践行立德树人使命,紧扣市委、市政府决策部署,聚力“一冲刺三提升”目标任务,全力推进“活力教育”2.0工程创新实践,积极深化教育综合改革,奋力开创教育高质量发展崭新局面。

坚守政治方向

推进党建引领更加有力

党的全面领导持续加强。开展“喜迎二十大,青春心向党,建功新时代”庆祝建团100周年等系列活动,营造“教育向党”浓厚氛围。全面部署教育系统学习宣传贯彻党的二十大精神,多形式、体系化开展宣讲活动。分层分类开展党组织领导的校长负责制试点,抓好基层党组织书记“第一责任人”职责,形成立体化基层党建工作格局。

党建品牌建设持续赋能。做优做亮“融合育德”品牌,立项18个“一校一品”党建品牌、26个“海棠花红”先锋阵地、78个基层党建“书记项目”,打造基层党建硬堡垒。启动教育“先锋百课行”公益行动,建成大中小学思政课程一体化项目矩阵,组织思政教师发展共同体、研修班活动20次,开发优质思政课程68节。

作风效能建设持续增效。开展“三看三比动真格,服务发展见真章”行动,确保作风效能建设到边到底。聚焦教育热点难点问题,组建完善行动支部70个,开展“红色在线”系列行动支部争先创优行动,共有2000余名党员参与。聚焦全国文明城市创建,做到疫情防控、心理健康教育等线上线下志愿活动一体推进,不断提升教育系统服务大局能力。



“科学家精神”大中小学思政一体化工程启动仪式



强国复兴有我 共筑乡村振兴 开学第一课



太仓市第三届学生节



太仓市教育系统学习贯彻党的二十大精神工作部署会

突出守正创新

教育教学品质更加彰显

学前教育进入新阶段。科学实施课程游戏化省级项目,完成2所省优质幼儿园复审、4所苏州市优质幼儿园现场评估,7所幼儿园完成名称规范清理工作,省市优质园、普惠园占比分别达90.1%和92.5%。我市被推荐为2023年国家学前教育普及普惠县(市、区),是江苏省三个培育区域之一。

义务教育呈现新面貌。加快补齐全国义务教育优质均衡发展县市创建短板,深化“嘉昆太”区域联盟合作,落实区域“幼小衔接”攻坚行动,全面推进小学生良好学习品质培养计划和初中“强校计划”,强化义务教育学业质量监测结果运用,激发学校办学活力和内生动力。

高中教育实现新突破。调整高考研究和学科发展共同体,立足学科建设、团队培育、项目创新三大路径,抢占拔尖创新人才培养制高点。2022年高考点面出彩,本科达线人数创历史新高,特殊类型招生达线人数为862人,其中600分以上89人,2名考生达到北大预估线,2名学生通过招飞复选。省太高、省沙高高水平通过省四星高中复审现场考察。

职业教育达到新高度。举办Ed-ucationPlus2022中德职业教育产教融合博览会暨太仓双元制教育创新大

会,承办第二届“太仓杯”中德高端制造工匠技能挑战赛。深化产教融合发展,新增省产教融合型试点企业3家、苏州市优秀产业(企业)学院2所,获评省校企合作示范组合培育项目2个。锚定特色品牌打造,获评省“双师型”名师工作室1个,新增五年制高职专业2个。

高等教育迈上新台阶。西北工业大学太仓智汇港、西交利物浦大学太仓校区建成投用,高等教育迈上新台阶。建立在太高校相关重点工作联席会议制度,强化重点领域工作联动,推动人才培养和企业双向赋能,织密地方和高校合作共赢网络。

社区教育取得新成果。推进陆渡街道社区教育中心立项创建2022年苏州市示范性社区教育中心,沙溪镇、科教新城社区教育中心游学项目通过苏州市第三批社区教育游学项目终期验收。2项课题立项为2022年度江苏省社会教育规划课题,1项课程入选国家级“智慧助老”优质课程资源。

特殊教育走出新路径。创新融合教育平台管理模式,强化特教全过程专业化治理,落实康复机构备案工作。成功申报2022年国家基础教育类教学成果奖1项。



太仓市“课程思政”活力课堂教学展示活动

强化资源建设

教育供给动力更加强劲

教育基本建设稳步推进。全面完善教育设施布局规划,扎实推进苏州、太仓两级政府实事工程,加速推进省太高娄江新城校(筹)、沙溪镇培远学校等20所学校新改扩建项目,东郊幼儿园、港城第二小学等11个项目建成投用,新增学位6810个。协调推进11所直属学校校舍维修项目,18所学校教室照明工程,排查中小学校自建校舍等有建筑487幢。

夯实智慧教育发展基础。落实“新雪亮工程”,新增苏州市智慧校园发展水平四星学校5所。初步建成教育大数据系统,信息素养提升工程覆盖教师3200名,学生信息采集系统服务入学新生23852名。建成区域特色精品教学资源库,上传课程资源2246节。持续开展云上教育同城帮扶,新增主帮学校2所、主讲教室27个、听课教室46个。

提升教育装备现代化水平。指导17家中学校危化品储藏室完成标准化建设,完成初中理化生实验室教学仪器设备标准化建设,初中校仪器设备省一类标准达标率100%。推进“阳光食堂”建设,开展全市97所学校食品安全抽查,合格率达98.23%。组织教师参加苏州市学教玩具制作大赛和业务培训,强化提升学生实验操作能力,苏州市获奖保持高位。



“先锋百课行”集中展示活动



职业教育产教融合校企圆桌对话



西北工业大学太仓智汇港

创新树人机制

五育融合体系更加完备

立德树人机制更健全。完善未成年人思想道德建设工作联席会议制度,推进未成年人生命健康专项行动,持续丰富“清单式”管理进校园3份清单。开通教育指导热线3条,发布优质家庭教育课程20节、线上公益心理教育课程212节,开展专题讲座224场、服务师生家长4万人次。立项品格提升工程省级1项、苏州市级1项、太仓市级10项,51所中小学实现校级项目全覆盖。

“五育并举”样态更丰富。组织开展“强国复兴有我”等主题教育实践活动100场,发布8条社会实践研学线路。全市11余万名中小学生参与云端运动会、线上主题音乐会活动。与拜仁慕尼黑足球俱乐部签署战略合作协议,设立“拜仁足球基地学校”3所。新增苏州市美育工作室2个。发布2份劳动清单,推进10个新时代中小学劳动教育实践基地建设。

德育工作品牌更亮化。落实《新时代太仓市中小学德育工作第一期行动计划(2021-2023年)》,开展“纪念吴健雄诞辰110周年”等主题活动。德育名师共同体建设取得初步成果,4个工作室获评苏州市德育系列名师工作室,挂牌成立5个太仓市德育系列名师工作室、10个太仓市实践研修主任工作室。建成“社工进校园”试点校6所,立项三期德育类创新创优项目68个。



太仓市名师工作室、第二期乡村骨干教师培育站启动仪式

注重发展内涵

综合改革举措更加有效

教育综合改革走向纵深。启动区域教育评价改革,推进新课程标准系列化研究,改革完善学校年度考核体系。优化省市基础教育内涵项目建设路径,新增市级项目72个。加快出台新市民子女积分入学实施细则。增设创新科创新点孵化项目,组建19个集团科研协作共同体、13个同类课题协作共同体,提升区域科研研合力。

重点改革事项落地见效。出台《太仓市规范民办义务教育发展实施方案》,成立市级领导小组及专班,增设公办学校办学点6个,派驻接管工作团队,采取政府购买学位等方式稳妥推进,全市民办义务教育在校生规模占比控制在5%以内。持续巩固校外培训机构治理成果,依法依规注销学科类培训机构办学许可证38个,学科类培训机构压减率达100%,常态化督查排查培训机构2375家次。

重点项目质量全面提升。推进落

实校园安全专业委员会办公室实体化运行,全面实施校园安全主要领导负责制。率先实现校园安全风险数据化巡查监管,制定出台县级市第一部《校外培训机构安全管理办法》。进一步深化课后服务,教育惠民提质增效,开设艺科技类社团近2000个,质量达标、作业公示学校占比为100%。承办第十七届苏州-新加坡校长教育论坛,与11所新加坡学校建立友好关系,新增斯洛伐克友好学校1所。实验小学、省太中专项目立项为省基础教育职业教育对外合作交流重点建设项目。

此外,2022年,全市教育系统师德师风建设进一步加强,教育人才队伍进一步充实,师资培养体系全面升级,人才集聚效应更加凸显;聚焦法治建设系统全面、教育督导精准有效、“臻美”招考统筹有力、校园安全平稳有序,教育综合治理更具成效,优质教育生态更加向好。